Чеширский “Кот”
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           Впрочем,  в этом не было уже и доли правды…

                  “Сердце билось так сильно, хотя сердцебиение это просто симптом и ничего более”. “Нет, это не страх”, - сказал он себе, -  “какой вздор! Это просто волнение, вот, что это”. Он открыл окошко и выглянул на улицу. Поезд сбавлял ход. Сквозь теплый воздух было видно, как то и дело вздрагивала крыша вокзала.  Было слишком жарко, но по сути, когда же должно быть жарко, если как не  в июле! Он прочитал открытку из Чивитавекья, опустил шторку, затем послышались голоса, свисток начальника станции  и хлопанье дверей. Он подумал, что если  ему притвориться спящим, то  никто не войдет  к нему  в купе. Он закрыл глаза и сказал про себя:”Я не хочу об этом думать”. А потом: “Но я должен, ведь здесь отсутствует всякая логика”. А почему? Ведь у всего должен быть смысл. Какой-то смысл здесь есть, но смысл тайный, он становится понятен позднее или вообще никогда. Ведь  все можно как-то объяснить! Вещи наделены каким-то собственным смыслом, который иногда не касается их напрямую, даже если кажется наоборот. Например, телефонный звонок: “Привет Кот, это Алиса, я вернулась, но сейчас я не могу тебе ничего объяснить, у меня есть пара минут, чтобы скинуть тебе сообщение…”. (несколько мгновений тишины)- “Мне надо тебя увидеть, мне определенно надо встретиться с тобой, именно этого я хочу сейчас более всего, все эти годы я постоянно думала об этом ” (опять тишина) “Как твои дела, Кот? Ты все еще смеешься также, как и прежде? Извини, глупый вопрос, но так трудно говорить, зная, что голос записывается на автоответчик;  мне надо с тобой встретиться, это очень важно, я тебя умоляю.” (Несколько мгновений тишины). - “Послезавтра 15 июля в 15 часов, станция Гроссето, я буду ждать тебя на вокзале, ты можешь сесть на поезд, отбывающий  в час дня из Рима”.  Щелчок.

             И вот человек возвращается домой и находит такое сообщение в своем автоответчике. А прошло столько лет. Время поглотило все:  те дни, тот город, друзей, словом, - все. Да, и само слово “кот” утонуло в потоке вечности, хотя  иногда в памяти всплывают воспоминания о “кошачьей” улыбке, которая постоянно сопровождала его, ведь это была улыбка настоящего Чеширского Кота.  Кота из сказки “Алиса в стране чудес”.  Да, это было волшебное время! Это действительно было так? Она была Алисой, а он Чеширским Котом: это были веселые времена, красивая история из жизни. Но какое-то время спустя Кот пропал, как и в истории из книжки. Кто знает, может быть, осталась улыбка … всего лишь улыбка, без лица, которому она некогда принадлежала? Это все потому, что время проходит, сметая все на своем пути, быть может, остается только понятие. Он встал и посмотрел на себя в зеркало, которое висело в центре над сиденьем.  Изображение улыбнулось ему. В нем он узнал человека лет сорока, с худым лицом и светлыми усиками, с немного растерянной и одновременно натянутой улыбкой, как и все улыбки, состроенные  перед зеркалом. Не было  больше ни лукавства, ни веселости, ни хитрости человека, который играл с жизнью. Это был вовсе не Чеширский Кот. 

              Женщина застенчиво вошла в купе. У вас свободно? Конечно же, купе было свободным, оно было полностью пустым. Это была пожилая женщина с седыми волосами, отливающими синевой. Она достала вязанье и принялась за работу. На ней были очки полукруглой формы с цепочкой, словно она была  участницей телевизионной рекламы.  “Вы тоже едете в Турин?” –  поспешно спросила она.  Стандартный дорожный вопрос. Он ответил отрицательно, добавив, что выйдет раньше, но, не сказав, где конкретно. Это был вокзал в Гроссето. Какой в этом был смысл? И, наконец, почему Гроссето, что могла Алиса делать в Гроссето? Почему она позвала его именно туда? Он почувствовал, как сильно забилось сердце, и снова подумал о страхе. Но чего было бояться?  Это лишь волнение, сказал он себе, почему страх? Вперед!  Какой -такой страх? Ты боишься времени, Чеширский Кот, времени, которое стирает все на своем пути, включая и твою прекрасную улыбку - улыбку Кота из сказки про Алису.  И вот снова она, твоя удивительная  Алиса, 15 июля в 15 часов… Вообще-то это было в ее стиле, она так любила играть с цифрами и хранила в памяти несуразные даты. Например,  “Прости меня, Кот, так больше нельзя. Я напишу тебе и все объясню. Десятого числа десятого месяца в 10 часов утра (за 2 дня до открытия Америки). Алиса.” Это было прощальное послание, которое оставила Алиса у зеркала в ванной комнате. Письмо пришло почти через год, в нем было объяснение со всеми подробностями, но, на самом деле, оно ничего не объясняло. В письме говорилось о том, как у нее дела, и вообще о разных пустяках. Поэтому он его выбросил. А записку, напротив, он сохранил у себя в кошельке.  Он достал ее и посмотрел: записка  пожелтела по линиям сгиба, а в середине образовалась дырка.
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                  Ему очень хотелось открыть окошко, но женщине это могло не понравиться. Да и металлическая вывеска запрещала открывать окна, чтобы не нарушить эффект кондиционирования. Кот встал и вышел в коридор. Он успел увидеть лишь светлое очертание домов Тарквинии, прежде чем поезд неторопливо  скрылся за поворотом. Всякий  раз, когда Кот проезжал  по этим местам, то невольно вспоминал Кардарелли. Вспоминал о том, что Кардарелли был сыном железнодорожника, а затем стихотворение “Лигурия”. Так тяжело порой бывает вспоминать  школьные годы. Он заметил, что был мокрый от пота, вернулся в купе и взял небольшую дорожную сумочку. В туалете он освежился дезодорантом и переодел рубашку. Он мог даже побриться, чтобы перехитрить годы. На самом деле в этом не было никакой необходимости, хотя придало бы ему более свежий вид. Кот захватил с собой несессер и электробритву, но сам себе так и не мог  признаться в том, что ночь он планировал   провести не дома. Он побрился очень аккуратно, направляя бритву  против роста щетины, а затем обильно смазал лицо кремом после бритья.  Затем почистил зубы и стал причесываться, пытаясь улыбнуться. Он думал, что так будет лучше – без той глупой улыбки, которую он состроил ранее. Он сказал себе: “Надо строить какие-нибудь предположения”. Но мозг  отказывался помогать ему в этом: мысли нагромождались в виде слов, цеплялись друг за друга, путались….  Это было невозможно!

               Он вернулся в купе. Его попутчица уже спала, положив  вязанье к себе в фартук. Кот присел и достал записную книжку. Если бы он очень захотел, то, наверное,   смог бы более или менее четко воспроизвести почерк Алисы. Он решился  написать записку так, как бы это сделала она, с ее абсурдными предположениями. Кот написал: “Стивен и его дочка погибли во время дорожного происшествия в Миннесоте. Я больше не могу жить в Америке. Я умоляю тебя, Кот, утешь меня в этот тяжелый момент моей жизни.”  Это было трагическое предположение: Алиса, убитая горем, узнала смысл жизни благодаря страшному  року. Или же самоуверенная и бесстыжая Алиса  с намеком на цинизм: “Жизнь превратилась в ад, я не могу больше выносить эту тюрьму, о ребенке пусть заботится инфантильный Стивен, они сделаны из одного теста, прощай, Америка!“  Или же что-то среднее между волнующим и сентиментальным, в стиле любовного романа: “Несмотря на то, что прошло так много лет, ты все равно остаешься в моем сердце. Я не могу больше без тебя. Считай меня своей рабой любви. Алиса”.  

            Кот  вырвал из записной книжки листок с посланием, скомкал его и швырнул в пепельницу. Затем он  выглянул в окно и увидел, как стая птиц кружила над зеркальной гладью воды.  Орбетелло остался позади – теперь поезд проезжал через Альберезе. Несколько минут  - и они окажутся в Гроссето. Кот  почувствовал, как у него снова участилось дыхание и как его охватила какая-то странная тревога, словно он куда-то опаздывал. Но поезд шел СТРОГО по расписанию, а поскольку он находился в вагоне, то это означало, что он тоже строго придерживался своего графика. Единственное противоречие – это то, что он сам еще не был готов к такому стремительному развитию событий. Из дома Кот захватил с собой льняной пиджак и галстук, но ему казалось нелепым, появиться на перроне в таком элегантном наряде; он хорошо себя чувствовал и в рубашке, к тому же на улице было очень жарко. В месте, где пути разветвлялись, поезд сделал крутой поворот, и вагон покачнулся. Последний вагон обычно качается сильнее остальных, и это всегда  вызывает чувство дискомфорта.  На станции Термини у Кота не было никакого желания идти до конца перрона, и он предпочел сесть в последний вагон, также надеясь, что в нем будет не слишком многолюдно.  Его попутчица постоянно покачивала в такт головой, словно соглашаясь с его мыслями, но это было лишь непроизвольное движение, поскольку она все еще умиротворенно  дремала.  

         Кот убрал записную книжку, разгладил слегка помятый пиджак, еще раз наскоро причесался и застегнул дорожную сумку. Через коридорные окошки стали просматриваться первые постройки Гроссето, поезд начал замедлять ход. Кот попытался  нарисовать в своем воображении Алису, но сейчас уже не оставалось времени на предположения такого рода, он мог бы сделать это раньше, и это было бы полезнее. “Какая у нее теперь прическа?“  - подумал Кот. “Раньше у нее были длинные волосы, а может, она их обрезала? Скорее всего, это так, потому что сейчас в моде  короткие стрижки.” Он представил себе Алису, облаченную в белое платье; но почему именно белое, было непонятно. 
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              Поезд подошел к вокзальному перрону и остановился. Кот встал и опустил шторку. Через небольшое отверстие он попытался украдкой взглянуть на улицу, но вокзальная крыша находилась слишком далеко, и Кот ничего не увидел. Не торопясь,  он повязал на шее галстук и одел пиджак.   Он посмотрел в зеркало и его лицо застыло в  улыбке.  Так было гораздо лучше. Кот услышал свисток начальника станции и звук закрывающихся дверей. Тогда он поднял  шторку, открыл окошко и стал смотреть в него. Перрон постепенно стал отдаляться, оставаясь позади отправившегося поезда, и Кот высунулся в окошко, чтобы успеть разглядеть людей. Прибывшие пассажиры устремились в подземный переход; на перроне Кот увидел пожилую женщину, одетую в темную одежду, держащую на руках ребенка; носильщика, присевшего на свою тележку, и мороженщика в белом пиджаке и с лотком для мороженого на ремне. Он подумал, что это было невозможным… невозможно, что ЕЕ не было на  вокзале, одетой во все белое и с короткой стрижкой! Он побежал по коридорчику, чтобы выглянуть в другое окно, но станция уже осталась позади, и поезд продолжал намеченный путь. Кот успел лишь  взглянуть на открытку из Гроссето, который все отдалялся и отдалялся. “Это было невозможно, все думал он, -… наверно, она зашла в кафе. Она не выдержала жары и вошла в кафе.“ Настолько он был уверен, что Алиса пришла туда. “Или же она стояла в подземном переходе, прислонившись к стене, с привычным отсутствующим и  одновременно растерянным выражением лица Алисы из страны Чудес”.  Он представлял, что у нее все еще длинные взъерошенные волосы, голубые сандалии, которые он подарил ей на море, и что она говорит ему: “Я оделась также, как и тогда, специально, чтобы понравиться тебе”.  

Кот бросился по коридору в поисках контроллера. Проверяющий  находился в первом купе и раскладывал бумаги: было очевидным, что он только вошел в поезд и еще не начал проверку. Кот заглянул в купе и спросил у контроллера, когда будет обратный поезд. Контроллер взглянул на него с немного озадаченным видом и поинтересовался: “А куда Вам?” Кот: “В обратную сторону, по направлению к Риму”. Проверяющий принялся листать расписание. “Должен быть поезд на Кампилью, но не знаю, успеете ли вы на него, или…” Он посмотрел повнимательнее в расписание и спросил: “Вам нужен экспресс или обычный?” Кот призадумался. Затем ответил: “Мне  пока неважно, Вы можете дать ответ попозже, все равно еще есть ВРЕМЯ”.  

